

EL BIEN PÚBLICO

OFICINA Nueva, 10

Redacción y Administración De las 10 a las 16.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

Segunda época

SUSCRIPCION

En toda España: 1'50 ptas. mes
Extranjero 30 pesetas al año.
Número atrasado: 15 céntimos.
Teléfono núm 84

Número suelto 10 céntimos

Fundado en 1.º de Marzo de 1873

Año XLII

Mahón, miércoles 11 de junio de 1913.

Número 12.021

Boletín Diario

Oficinas públicas

Gobierno Militar.—Horas de despacho: de 9 a 1.—Calle de Isabel II.

Delegación del Gobierno.—De 9 a 1.—Calle de Gracia.

Ayuntamiento.—De 9 a 1.—Plaza de la Constitución.

Juzgado de 1.ª Instancia.—De 9 a 1.—Claustro de Carmen.

Juzgado Municipal.—De 9 a 1.—Alonso III.

Aduana Nacional.—De 9 a 1.—En los muelles de Sol a Sol, Andén de Poniente.

Delegación de Hacienda.—De 9 a 1.—Andén de Poniente.

Comandancia de Marina.—De 9 a 1.—Calle de Carmen.

Giro Mutuo.—De 9 y media a 12 y media.—Fuente del Castillo.

Zona de Reclutamiento.—De 9 a 1.—Calle de San Roque.

Biblioteca Pública.—De 9 a 2.—Plaza de San Francisco.

Museo Municipal.—Los jueves de 3 a 5 y los domingos de 10 a 12 en el Ateneo Científico, Literario y Artístico.—Plaza del Príncipe.

Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil).—Consulta: los lunes, miércoles y viernes de 9 a 11 de la mañana.

Giro postal.—En las Oficinas de Correos todos los días de 9 a 1.

Comunicaciones

Estación de Telégrafos.—Permanente.—Calle de San Fernando.

Central de Teléfonos.—Permanente.—Calle del Bastión.

Oficinas de Correos.—Calle de Isabel II.

HORAS DE DESPACHO

Certificados y valores

Todos los días de 9 a 12; además los lunes y miércoles de 18 a 19 y los jueves y domingos de 15 a 16.

Giro postal

Todos los días de 9 a 12.

Paquetes postales

Imposición: todos los días de 10 a 12.

Entrega a destinatarios: todos los días de 11 a 13.

Lista

Todos los días de 10 a 13.

Recogida de buzones en las expendedorías

Una recogida se verifica todos los días a las 13; y los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.

ITINERARIOS DE LOS VAPORES-CORREOS

MAHÓN-PALMA

Lunes y miércoles 8 noche.

MAHÓN-BARCELONA DIRECTO

Jueves y sábados 5 y media tarde.

MAHÓN-ALCUDIA-BARCELONA

Martes 9 mañana.

CIUDADELA-PALMA

Viernes 8 noche.

CIUDADELA-ALCUDIA

Martes y jueves 11 mañana.

PALMA-MAHÓN

Miércoles y viernes 6 y media tarde.

BARCELONA-MAHÓN DIRECTO

Martes y sábados 6 y media tarde.

BARCELONA-ALCUDIA-MAHÓN

Jueves 4 tarde.

PALMA-CIUDADELA

Sábados 6 y media tarde.

ALCUDIA-CIUDADELA

Miércoles y viernes madrugada.

Correo interior

SALIDAS PARA CIUDADELA

Dos expediciones diarias en coche, que sale a las 7 y a las 14 respectivamente.

Coste total de la expedición, 3 pesetas.

Compañía Automóviles de Menorca

SALIDAS PARA CIUDADELA

Una expedición diaria a las 7:30 al precio de 4 pesetas.

Los miércoles y domingos sale una hora después de la llegada del vapor.

Duración del trayecto, 2 horas.

Alostoros!

El sábado 21 del corriente a las SIETE de la tarde, saldrá de este puerto para el de Palma el acreditado vapor "Isla de Menorca", al mando de su capitán don Francisco Fernández, y de Palma para Mahón el domingo a las DOCE de la noche.

PRECIOS DE PASAJE

Clase	Ptas.
Primera clase	20'00
Segunda id.	16'00
Tercera id.	8'00
Marineros y soldados del Ejército y Armada	6'00

Mahón 9 Junio de 1913.—Por «La Marítima» Compañía Mahonesa de Vapores, El Vocal Delegado, V. Montanari.

Frutos de la Inmoralidad

El repugnante y monstruoso crimen cometido en la Escuela Superior de Guerra, es hoy motivo de preocupación entre todas las clases sociales, exaltada y mantenida como se halla la curiosidad de ellas por las informaciones, verdaderamente brutales, de la baja prensa, atenta sólo a vender mucho papel, sin cuidarse del daño moral que semejante publicidad acarrea.

Para nosotros, este crimen, como todos los hechos humanos, tiene una enseñanza trascendental en el orden ético, que por eso llamó Cicerón a la historia «maestra de la vida». Cierta es que para sacar esta enseñanza provechosa no es preciso descender a pormenores hediondos, fruto de la grosera perversidad, los cuales son para muchos corazones inocentes una revelación y como una iniciación en la maldad, de que toda persona honrada ha de huir como de los fermentos contaminadores.

Y la enseñanza es ésta: El crimen de la Escuela Superior de Guerra, como tantos otros que llenan las pá-

ginas de la delincuencia, se ha desarrollado en un ambiente de vicio y de desorden moral que nos rodea por todas partes, y al que quieren habituarnos los que se llaman, sin duda por antifrasis, elementos avanzados y progresivos. El infame vicio del juego, tolerado por las autoridades, cuando no explotado por ellas, como dicen que recientemente ha ocurrido en alguna importantísima capital española, es medio propicio para el delito. La lujuria sin freno, avivada de continuo por la pornografía, que se ha apoderado de todos los lugares de recreo público, rebaja el carácter, entumeca la sensibilidad moral y pone al ser humano al nivel de las bestias. Tampoco contra este vicio, tolerado igualmente por los gobiernos, se puede hablar, porque a quien, cumpliendo un deber, se levanta contra tales infamias, se le moteja de inquisitorial y tartufo.

Pero es el caso que estas tolerancias con el mal producen fatalemente los resultados que luego lamentamos: De las casas de juego salen los matones, los barateros, los estafadores, los ladrones de todo linaje, y de los otros lugares donde se rinde culto a la sensualidad, salen los hombres inmorales que reniegan de sus deberes domésticos, los padres indignos, los egoístas, los impulsivos a la maldad que a la menor contrariedad echan mano al cuchillo o a la pistola.

Pues bien: existen en España multitud de Centros o sociedades dichas de recreo, que no son otra cosa que cubículos del juego y de la sensualidad, lugares de corrupción organizados al amparo de la ley de asociaciones, pero con fines que ninguna ley puede permitir. Si penetrásemos en uno de estos Centros, nos encontraríamos elegantes salones por donde discurren los socios en un ambiente, al parecer, honrado; hasta suele haber allí una biblioteca con libros lujosamente encuadernados, para hacer creer a los incautos que en aquellos Centros se atiende a las necesidades de la educación y la cultura. Pero los iniciados saben que hay salones secretos donde se juega a esos juegos que se llaman prohibidos, pero que nadie prohíbe y muchos desde

devidas posiciones fomentan y explotan.

Conviene a los intereses de los tahures que al lado de las salas de juego encuentre el jugador afortunado todas las solicitudes del vicio y la disipación. Quien sin trabajo alguno, sin esfuerzo de honrada voluntad, logra adquirir gruesas sumas de dinero, muéstrase propicio al despilfarro, y gusta de los banquetes y vinos exquisitos, de los paseos en carruajes, de los amos ruidosos... y a todo esto atiende el Circo con facilidad y esplendor.

Pero el desorden, siempre en equilibrio inestable, no puede perdurar, y frecuentemente el préstamo degenera en estafas, el banquete en riña, la orgía en explosión salvaje de egoísmo y de celos, y surgen estos crímenes brutales en que asoma su garrucha bestia. Y entronces vienen las lamentaciones de la sociedad horrorizada, sin que nadie piense que estos delitos son el fruto natural de aquella organización.

En la ocasión presente, los lectores de periódicos se han enterado de que existen en Madrid círculos que mantienen gentilmente esta organización viciosa a que venimos refiriéndonos. Nosotros ya sabíamos esto, porque teníamos noticia de grandes desgracias domésticas en que naufragaron muchas virtudes, en que seres inocentes vertieron muchas lágrimas, y de las que es responsable estos círculos. Otras *chirriatas*, como se dice en la jerga social, funcionan tranquilamente en Madrid con el nombre de Sociedades de recreo, que están haciendo un daño horroroso a la pública moralidad. De ellas viven, triunfan y gastan muchos señores sin oficio conocido, y sin escrúpulo alguno moral igualmente: ¿No habría medio de atajar tanto mal? Recientemente se ha abordado por el gobierno el problema de la reglamentación del juego, y aun creemos que está en el Parlamento el correspondiente proyecto de ley. No somos partidarios de que el Estado garantice nunca la práctica del vicio, pero opinamos que es de su deber evitar que de modo tan inicuo se sostenga la inmoralidad, favorable siempre al crimen. Los si-

niestros personales que aparecen como actores en esta tragedia que hoy preocupa a la opinión pública, eran grandes jugadores y jugadores de estos que frecuentan los Centros de que nos lamentamos. El móvil del crimen parece ser el robo de una de estas fichas que por dinero se cambian en el Circo de Bellas Artes de Madrid; jugador el probable autor del delito, jugador la víctima, la cual dicen que perdió la vida en una encerrona de juego a que le atrajeron por medio de bellaquerías que también se aprenden en aquellas casas.

Grandes enseñanzas se desprenden de estos tristes sucesos. ¡Quiera el Cielo que los llamados a velar por el decoro social las tengan presentes y cumplan su deber saneando este ambiente corrompido que nos rodea!

F. LEON.
(De «La Lectura Dominical».)

NUEVAS PRISIONES

El escándalo

Austriaco

En Rusia

BERLIN.—Las noticias que llegan de Viena dicen que la cuestión del espionaje sigue preocupando extraordinariamente.

Ha desaparecido una joven rusa que venía en Viena y que recibía muchas visitas, entre ellas las de un coronel de Estado Mayor.

El «Lokal Anzeiger» publica un despacho en que se dice que han sido presos más militares.

Se trata de dos jefes de Artillería de fortaleza, de guarnición en Kattaro; un capitán y un teniente.

Estos últimos pertenecían a las fuerzas del Norte.

«La Gaceta Nacional» dice que las traiciones de R. y de sus cómplices son una verdadera catástrofe para el Ejército Austriaco y su estado Mayor.

Dicho periódico alemán agrega: «Por una vez seamos modestos y no digamos que no puedan ocurrirnos cosas parecidas.

En Austria decían igual. Todos

hubieran creído absurdo que un jefe de Estado Mayor practicara el espionaje contra su patria.

Y hoy tiene que rendirse a la evidencia.

«El Lokal Anzeiger» afirma que no obstante las negativas oficiales, Redl entregó a Rusia los planes de movilización de Austria y de Alemania.

Todos creen aquí que que Austria y Alemania tendrán que cambiario en absoluto, pues es un hecho que Rusia los conoce y ha tomado sus medidas para hacerlos fracasar.

En Rusia han sido efectuadas muchas prisiones.

Allí se ha descubierto una organización de espionaje parecida a la que dirigía en Austria el coronel Redl.

Entre los detenidos figuran algunos jefes y oficiales que prestaban sus servicios en el ministerio de la Guerra.

Las terribles sufragistas

Londres.—Celebrábase las famosas carreras de caballos en que se adjudica el Derby.

El Hipódromo de Epsom presentaba un aspecto brillantísimo.

Trecientos mil espectadores presenciaban la carrera final.

Asistía el Rey Jorge V.

Cuando los caballos daban la última vuelta, vióse que uno de ellos, propiedad del Rey, se adelantaba visiblemente a sus rivales.

De pronto saltó una valla una mujer de mediana edad, y planándose en la pista, cogió al caballo por las riendas.

El animal encabritóse.

En aquel momento llegaron en pelotón los otros caballos.

Sus «jock-ys» no pudieron contenerles.

Y la mujer y el caballo del Rey y el «jockey» que montaba éste fueron arrojados y pisoteados.

Se les recogió maltrechos.

El caballo tenía la cabeza y una pata rotas. La mujer y el «jockey» estaban en un estado lastimoso.

Se produjo entre el público verdadero revuelo.

Interrogada la mujer, dijo que era sufragista y que había querido evitar que un caballo del Rey ganase el Derby. La carrera fué anulada.

LOS NOVIOS

ros de un tiro, entró y pidió un tentempié a la vieja que estaba ahí hilando sin más compañía: ofrecióle la mujer un poco de queso y vino que ella decía que era bueno; él se picó el queso y rechazó el vino (tal inquina le había tomado desde la jugarrreta que le hizo la noche antes); y sentóse, rogando a la mujer que se le pasara. En efecto, ella le puso sin demora el refrigerio sobre la mesa, menos quizás por simpatía en compiacencia que por molestarle a preguntas, principalmente acerca de los sucesos de Milán, cuya fama por lo visto había ya corrido hasta allí; Renzo, no solamente supo zafarse de las preguntas con gran desparpajo, sino también aprovecharse de la misma curiosidad de la vieja, que entre otras cosas quería saber a donde él se encaminaba.

—¿A dónde? le respondió éste; ¡quién sabe! Yo tengo que correr medio mundo. Pero por de pronto, si me queda tiempo, quisiera parar un rato en ese pueblo... ahí, de la raya de Bergamo. ¿Cómo se llama?

Diciendo esto se rascaba la cabeza, y pensaba para sí: —Ella, alguno ha de haber.

—Gorgonzola, querrá decir su merced, respondió la vieja.

—Gorgonzola! eso es, repitió Renzo como por grabar mejor en su memoria este nombre. ¿Está muy lejos de aquí?

—No lo sabré decir a punto fijo; pero ha de ser cosa de diez o doce millas: si estuviera por ahí alguno de mis chicos, él se lo diría puntualmente a su merced.

—Y cree la abuela que se podría ir allá sin tomar el camino real? Me alegraría, por no pasar aquel polvó. Verdad es que como há tanto que no llueve...

—A mí me parece que sí; pero de todos modos, puede su merced preguntar ahí a cualquiera del pueblo, y se lo dirá de seguro.

—Está bien, abuela; muchas gracias! dijo Renzo, levantándose y guardándose un pedazo de pan que le había sobrado de aquella exigua colación, y que no era por cierto como los que el día antes se había encontrado en la cruz de San Dionisio;

LOS NOVIOS

visto en la función del día antes; sigue después a la vera de las escalillas de la Catedral hasta llegar al pobre horno de la Corsia, que vé desmantelado y con un piquete de guardia a la puerta; toma luego en derechura la calle por donde había venido el mismo día anterior con los amotinados; llega a convento de capuchinos, echando una triste mirada a la plazuela y a la puerta de la iglesia, exclama para su coloto suspirando:—«Bien me decía ayer el hermano portero, que me entrase en la iglesia a esperar y a echar un ramicho al alma.»

Paróse allí un momento a mirar a cierta distancia la puerta por donde iba a salir; y viendo en ella mucha gente de guardia, escamadillo como iba, (es menester confesar que no le faltaba razón), sintió su migaja de reparo en pasar por aquel desfiladero. Esto le hizo pensar en la favorable coyuntura que se le ofrecía, teniendo allí en la mano un lugar de asilo, y llevando aquella carta que, se le recomendaba tan eficazmente; pero animándose después, se dijo:—«Nada, nada, ¡campo ancho! campo ancho! A mí ¡quién me conoce! Los alguaciles no han de haberse visto un regimiento para irse a aguardarme en todas las puertas.»—Pensando esto, volvió la cara a ver si le seguían la pista, y no diviso nada que pudiera darle temor, echó para adelante, tiró del bocado de aquellas malditas piernas empeñadas en correr cuando no debían sino andar, y romando en efecto un pastio grave, y silvando en semitono llegó a la puerta.

Hallábanse efectivamente en ella unos cuantos guardas reforzados aquel día por un piquete de soldados españoles; pero todos estaban en el ojo a lo que llegase de fuera, para estorbar la entrada a la gente que, en cuanto huele un motín, suele acudir a las resultas como a los cuervos al campo en que se ha dado una batalla; gracias a esto, pudo nuestro hombre darse los aires de un viandante que va a sus diligencias, o de un vecino que se va a dar un paseo, y atravesar aquel reducto sin que nadie le dijese nada; fortuna grande, pues él no la

LO QUE IMAGINO EL BARON Se hace cortar un brazo para fugarse

BERLIN. Despachos de Friburgo uberbrigán dicen que días pasados se desarrolló un extraño suceso en la prisión de dicha ciudad alemana, que está próxima a Carlsruhe. Hace algún tiempo ingresó en la misma un aristócrata ruso, el barón Smirnoff. Dicho individuo se dedicaba a la estafa. Últimamente había robado a una pobre mujer 1.400 marcos, suma que constituía toda su fortuna. Smirnoff, cansado de estar preso, formó un plan para evadirse. Dicho plan tenía como base su traslado a la enfermería. Fingiéndose enfermo y pidió al médico le hiciera sacar de su calabozo. El médico le reconoció y negóse a ello. Entonces el barón, furioso, decidió apelar a un medio heroico. En la hora del paseo abordó a otro recluso llamado Ausen, y le dijo que sin otro preámbulo. ¿Quieres ganarte 50.000 marcos? Claro que quiero. ¿Qué es lo que hay que hacer? Cortarme un brazo. ¡No me gustan las bromas!—repuso Ausen incomodado. Hablo en serio. Quiero escaparme. Para ello necesito ingresar en la enfermería. Fingíste enfermo. Ya lo hice, pero el médico no se dejó engañar. ¿De modo que si te corto un brazo?—Me escaparé, daré un golpe que me producirá 200.000 marcos, y te daré 50.000.

Elecciones en Prusia

BERLIN. Han terminado las elecciones de miembros del Landstag de Prusia. Como se sabe, no se aplica en ellas el sufragio universal. Sólo votan los que pagan, por lo menos, un determinado tipo de contribución. Hay quienes tienen varios sufragios, gracias a su fortuna. Los profesores, catedráticos, periodistas, médicos, tienen un voto y muchas veces ninguno. La inmensa mayoría de los electores prusianos del Reichstag no pueden votar cuando se trata del Landstag.

He aquí los resultados oficiales definitivos. Conservadores, 145 actas. Conservadores libres, 53. Centristas, 102. Nacionales liberales, 70. Radicales, 35. Polacos, 12. Socialistas, 10. Daneses, 2. Cristianos sociales, 1. Los socialistas han ganado tres puestos, pues en el Landstag anterior eran sólo siete. También han aumentado su número los radicales. Unos y otros lo han hecho a expensas de los conservadores. Los centristas ni han ganado ni han perdido. Ha llamado la atención la gran cifra de votos obtenida en el Szwig Holstein, por los daneses independientes.

LOS SUCESOS DE HUNGRIA Tropas en la Dieta

Budapest.—Uno de estos días hubo gran escándalo en la Dieta húngara. Ochenta diputados independentistas, acudidos por Justh, ex-presidente de la Cámara, penetraron tumultuosamente en el salón de sesiones. A poco entró el Presidente del Consejo, Luckas. Fué acogido con una tempestad de silbidos e imprecaciones. Entonces el presidente de la Cámara ordenó que un pelotón de soldados hiciera evacuar el salón de sesiones. Entró dicho pelotón, al mando de un capitán de Infantería. Este apaleó con su sable a un diputado llamado Hedervary.

Hubo una verdadera lucha cuerpo a cuerpo, que terminó con la expulsión de varios diputados opositoristas. Los demás siguieron injuriando a Luckas. Este al fin se hizo oír. Y dijo: —Reos insultos son completamente inmotivados. He presentado la dimisión. —¡Panamisto!—gritaron los opositoristas. La mayoría protestó, y el escándalo adquirió proporciones colosales. Al fin, la Cámara acordó suspender las sesiones hasta que la crisis se resuelva.

Ayuntamiento de Mahon

IMPUESTO DE CONSUMOS Estado demostrativo de las cantidades recaudadas durante el mes de la fecha por la primera tarifa: Carne vacuna, 27.483'000 kilos.—Despojos, 7.458 id.—Carne de cerdo, 7.989 idem.—Despojos, 197 id.—Cerdo salado, 1.316'000.—Aceites, 11.475'000 id.—Grados alcohólicos, 116.270 grados.—Licor, 13'000 litros.—Pastas, 1.681 kilos.—Almidón, 113 id.—Vinos, 30.048'000 litros.—Cerveza, 3.822 id.—Vinagre, 1.101 id.—Arroz y garbanzos 7.033 kilos.—Cebada y maíz, 11.069 id.—Legumbres, 2.533 id.—Pescado de mar, 21.089 id.—Id. en conserva, 223 id.—Jabón, 6.063'000 id.—Carbón, 108.552 id.—Sal, 629 id.—Conservas de frutas, 9'0 id.—Id. de hortaliza, 1.387'000 id.—Carne cerdo (particulares) 0'00 id.—Sidra, 20'500 litros.—Salvado arroz, 2.500.—Suma pesetas 17.565'86.

Estado demostrativo de las cantidades recaudadas durante el mes de la fecha por la segunda tarifa: Palominos, 168.—Tordos, 3.—Pavos 4.—Capones 4.—Gallinas 439.—Fochas, 0.—Pollos y conejos 1.000.—Cera 69'000 kilos.—Espermas 171 id.—Huevos 118.969.—Queso 609'500 kilos.—Leche, 72.355 id.—Manteca, 587'500 id.—Paja, 51.755 id.—Nieve, 80 id.—Algarrobas, 8.098 id.—Suma pesetas 2.404'56.

Mahón 31 mayo de 1913.—El Administrador, Juan Sitges.—El Interventor, Pedro Prats.

MAHON

Nuestro querido amigo don Martín Gornés y señora, lloran en estos momentos la pérdida de su hija Benita Gornés Cardona, angelica criatura de 18 meses de edad, que baja al sepulcro, víctima de enfermedad rápida y traidora, habiendo resultado inútiles para salvarla los muchos esfuerzos, tanto por parte de la familia como por la de la ciencia. Esta mañana a las once ha tenido lugar la conducción del cadáver del angelito a su última morada. Iba este encerrado en rico ataud blanco sobre el cual veíanse dos hermosas coronas de flores artificiales y un artístico pensamiento, con las siguientes inscripciones: «Recuerdo de tus padres y herma-

nas, «Recuerdo de tu tía Margarita», «Recuerdo de tus tías María y Francisca».— Seguía al cadáver numeroso cortejo de amigos que evidenciaron el aprecio que sienten por la familia de la finada y la parte que tomaban en su justo dolor. Enviarnos al señor Gornés, esposa y demás familia la expresión de nuestro pésame más sentido, deseándoles la resignación necesaria para sobrellevar con calma pérdida tan dolorosa como irreparable.

El Nuncio de Su Santidad ha visitado al ministro de Estado, notificándole la aceptación por la Santa Sede del impuesto sobre los bienes eclesiásticos.

No es solo en Mahon en donde ha causado gran entusiasmo la corrida de toros anunciada en Palma para el 22 del corriente. En Barcelona hay dos plazas, semanalmente se celebran allí corridas, pero como este año no torea Bombita en la capital catalana y allí cuenta con muchos admiradores, se ha organizado también una expedición que titulan «Expedición Bombita» en la cual figuran seiscientos inscriptos, los cuales realizarán el viaje de Barcelona a Palma a bordo del magnífico y veloz vapor «Vicente Salinas». La salida de Barcelona será a igual hora que el «Isia de Menorca» de este puerto, de manera que llegarán las dos expediciones catalana y menorquina, a la misma hora a Palma.

La proposición incidental presentada al Congreso por algunos diputados de la mayoría y que tanto revuelo produjo por creerse encerraba una censura al Gobierno que no supo contestar como era debido a los discursos de los señores Azárate y Alvarez, decía así: «Los diputados que suscriben suplican al Congreso se digno aclarar que ha oído con singular complacencia las frases pronunciadas por los señores Azárate y Alvarez, en alabanza de S. M. el Rey, felicitándose a la vez del alcance y significación que ellas encierran.—Palacio del Congreso.—Juan J. Serrano, Dionisio Pérez, Salvador García de Lama, Francisco Manzano, Julio Burell José Barrasa y Eduardo Ortega Gasset.»

De Barcelona en viaje directo ha llegado el vapor correo «Mahón» esta mañana a las siete y media. Dicho buque saldrá para Palma esta noche a las ocho.

A Ciudadela ha llegado el vapor de su nombre, procedente de Alcu-dia. A últimas horas de la tarde de ayer, en el Fielato de la calle Cos de Gracia se promovió una reyerta entre un cochero y un empleado de Consumos, de resultados de la cual el empleado del Resguardo sufrió varias lesiones en el rostro. Tan pronto como el señor Alcalde tuvo noticia de lo ocurrido, ordenó fuese detenido el irascible cochero.

Según nos informa la empresa del Teatro Principal, en el vapor correo de mañana es esperado el maestro director de orquesta que viaja acompañando a la eminente Raquel Meller. Traerá dicho señor, además de todo el hermoso decorado, el lujosísimo vestuario de que se sirve tan renombrada y distinguidísima artista. Esta con motivo de una función a beneficio de la Cruz Roja de Palma, aplazará su viaje llegando a nuestra ciudad el próximo sábado día en que verificará el debut.

Se ha dispuesto que cuando los Auxiliares de los Institutos desempeñen cátedras vacantes, podrán optar entre percibir su gratificación corriente de 1750 pesetas anuales o los dos tercios del sueldo de entrada que corresponden a dichas cátedras.

Table with 2 columns: Concepto and Ptas. Recaudado por concepto de consumos los días 5, 6, 7 y 8 de junio: Día 5.—Primera tarifa, 528'35 Id. id.—Segunda idem, 28'36 Día 6.—Primera idem, 407'38 Id. id.—Segunda idem, 46'44 Día 7.—Primera idem, 458'46 Id. id.—Segunda idem, 54'25 Día 8.—Primera idem, 518'71 Id. id.—Segunda idem, 305'40

Academia de idiomas

a cargo de D. Miguel Oliver Amorós Secretario—Intérprete de Sanidad, por oposición; Intérprete Jurado; ex-Ayudante de Idiomas del Instituto general y técnico de Palma de Mallorca. Francés, Italiano, Inglés y Alemán Clases generales y particulares. CALLE DE GRACIA, 80 A.

Teatro Principal DE MAHON

Extraordinaria sesión para esta noche a las nueve. Gran compañía de zarzuela dirigida por el primer actor Don Enrique Torrijos y por el Maestro Director Don José Villalonga. PROGRAMA Se exhibirán las hermosísimas películas tituladas Bella Nueva Orleans Baño agradable Se pondrá en escena la hermosa zarzuela en 1 acto y 2 cuadros LA MORAL EN PELIGRO Infidelidad Precios económicos. Para mañana jueves, día de moda, todo el programa nuevo. Grandiosa sesión doble.

Sociedades y Corporaciones LA MARITIMA

COMPANIA MAHONESA DE VAPORES De conformidad con el artículo 68 de los Estatutos de esta Sociedad, nuestra Junta de Gobierno acordó que el viaje gratuito para los accionistas a que el mismo hace referencia, tenga lugar en la expedición directa a Barcelona del 14 del corriente, pudiendo regresar los excursionistas en la misma línea los días 17 y 21 y en la indirecta el día 19. Los señores accionistas que hagan uso de dicho viaje deben presentarse a esta Dirección para tomar pasaje y pagar el derecho de transporte correspondiente, y en Barcelona en el despacho de los señores Amengual y Compañía, S. en C., Dormitorio de San Francisco, 13, bajos, para que se les señale número de camarote.—Mahón 7 Junio de 1913.—Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores.—El Vocal Delegado, Vicente Montanari.

AVISO

El Consejo del Casino «La Unión» participa a los señores socios del mismo y al público en general que desde hoy en adelante admite encargos para el tan renombrado BISCUIT GLACÉ y por los ricos helados de VAINILLA. Se despachan a diario los ricos refrescos de LIMON GRANIZADO y JARABES de acreditadas marcas.

Santoral

Santo de hoy.—Stos. Berrabé apóstol, Félix, Fortunato y Zacarías. Santo de mañana.—Stos. Juan de Sahagún confesor, Nazario, Onofre y Antonina. Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de los Desamparados en S. Antonio.

Recomendación

A las personas de buen paladar les recomendamos el fino y rico chocolate de la fábrica de DON VICENTE ROSELLÓ DE PALMA DE MALLORCA Representante en Menorca, don José Ripoll, Villa-Carlos, 2-2

Anuncio

Necesitando adquirir este Regimiento de Infantería Mahón número 63, 481 camisas y 382 calzoncillos, se publica por medio de este anuncio para que llegue a noticia de los constructores de dichas prendas por si desean presentar tipos y proposiciones, éstas en pliego cerrado, antes del 30 del presente mes, en las oficinas de este Cuerpo, sitas en la calle de S. N. Roque, número 18.—Mahón 7 de Junio de 1913.—El Teniente Coronel Mayor, Miguel Vila.—V. B.—El Coronel, Merino. 3 3

Mosquiteros

Gran novedad. En casa SINTESIS muebles.—Mahón 14-25

llevaba todas consigo. Metiose despues por una veredilla que vió a la derecha, por no tomar el camino real, y anduvo buen trecho sin pensar siquiera en volver atrás la cara. Camina que camina, trota que trota, va dejándose a la espalda pueblecillos y alquerías sin preguntar siquiera su nombre, seguro como va de irse alejando de Milan y acercándose a Bérgamo, que era lo que por de pronto le importaba. De vez en cuando, y entonces empezó a echar alguna ojeadilla para atrás, y a mirarse y restregarse una y otra muñeca, doloridas todavía y señaladas con un cerco amoratado por la presión de los cordales. En cuanto a sus imaginaciones, eran, como es fácil figurárselo, un labarinto de recordamientos, de temores, de rabias y de ternezas; un revolver incesante y afanoso de todo cuanto había dicho y hecho la noche antes, encaminado a descubrir la parte misteriosa de su triste aventura, y sobre todo, el cómo había podido averiguar su nombre. Naturalmente sus sospechas recaían sobre el espalero, a quien recordaba habérselo dicho; y a fuerza de rumiar en su memoria las varias astucias con que el muy tunante le había sonseado, convirtióse en certidumbre su sospecha. Verdad es que también, allá en confuso, recordaba haber continuado charlando despues que se marchó el espalero; pero ¿con quien? ¿de que? ¿A saberlo! La memoria rebelde y embrollada no le decía claramente otra cosa si no que durante todo aquel tiempo estuvo en el limbo. Sucédiale al pobrecillo en esta revista retrospectiva lo que a un hombre que hubiera firmado unos pocos papeles en blanco y depositados en manos de otro a quien hubiese tenido por la flor y nata de los hombres de bien; pero de quien sabiendo luego que era un tuno, y queriendo por lo mismo obligarle a rendir cuentas del depósito, se hallase con que todo se lo había embrollado para perderle. Pero si fatigoso era para Renzo recordar lo pasado, no lo era menos traza para lo futuro un plan juicioso y conveniente: los que no eran castillos en el aire eran a cual más triste. Al cabo de algun tiempo, su mayor y más apremiante

apuro fué el no saber en donde se encontraba. Caminando como iba a la ventura, se había metido en un dedalo, del que no veía modo de salir sino preguntando a algun pasajero el camino de Bérgamo, por más que le costase cierta repugnancia pronunciar esta palabrita que a él se le figuraba sospechosa y casi desvergonzada. Al fin, no tuvo más remedio que dirigirse, como había hecho en Milan, al primero que le petó. —Vá su merced descaminado, le respondió éste; y despues de pensarlo un poco, indicóle, parte con palabras, parte con el gesto, la vuelta que tenía que dar para ponerse en el arceife. Renzo le dió gracias, y haciendo como quien quería seguir la ruta que el otro le había indicado, tomó en efecto la dirección señalada, para arrimarse al camino real y llevarle a la vista, pero con intención de no poner en él la planta. El resultado de esta estrategia fué que, haciendo eses a derecha e izquierda, parte siguiendo las indicaciones de algún que otro viandante a quien se atrevía a preguntar, parte corrigiendo el itinerario según su entender y conforme a su intento, parte en fin dejándose guiar a la ventura por los caminos que iba encontrando, el infeliz había ya trotado muy cerca de doce millas sin haberse quizás alejado seis de Milan, y mucho era si a Bérgamo se había acercado ni media. Persuadido en fin a que este género de caminata no podía parar en bién, resolvió cambiar de bisesto; y a fuerza de cavilar, fijóse en la determinación de averiguar con maña el nombre de algún pueblo inmediato al confín, adonde se pudiera ir por caminos vecinales; con este rodeo lograría ir, tomando lenguas acerca de la ruta de Bérgamo, sin necesidad de soltar este nombre, que a él se le figuraba sinónimo de fuga, y como si, oliese a criminal que quiere frustrar las pesquisas de la justicia. Mientras vá coordinando en su mente el modo de adquirir todas estas noticias, abre los ojos y vé un ramo colgado sobre la puerta de una casucha solitaria a la vera de un pueblecillo; y como ya rato había le flaqueaban las piernas, pensando que aquel era sitio apropiado para matar dos pája-

COTIZACIONES

CREDITO

Table with financial data including 'Interior contado F.', 'Idem A.', 'Idem B.', 'Idem C.', 'Idem D.', 'Amortizable 5 por 100 F.', etc.

Idem Orenses primitivas... Franco Paris cheque... Libras cheque... Paga el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 mayo de 1913.

Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 mayo 1913. Cotización de la Plata FACILITADA POR LA CASA MARRET-BONNIN FIGUEROA Y C. DE BARCELONA

Depósito de bolas ley 800 mm. Depósito en Mahón: Plaza Arra-valeta, 7. Barcelona 11 junio 1913. Facilitado por la Casa Caplain Saint André et Fils de Paris

soldadura. Crisoles ingleses clase superior el número a... Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.

Alta novedad Moderne Style Elegantisimas tarjetas de señoras y señoritas Librería de Sucesores de Parpal

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos, curadas radicalmente con el

FERINOL



FERINOL

Precio del frasco: 3 pesetas. Da venta en todas las Farmacias y Droguerías. El par mayor en los Centros de Especificas.

57

Marruecos, pues según las noticias que él tiene por fidedignas, todos los kabilenos del Norte capitaneados por el célebre bandido el Raisuli están insurreccionados en contra de España y la lucha promete ser sangrienta.

Pregunta al ministro de Fomento si conserva aun la misma opinión de antaño que era tan contraria a esta clase de empresas bélicas y que lo explique en pleno Parlamento.

El señor Gasset le contesta algo embarullado, saliendo a relucir sus famosos artículos en «El Imparcial» que mal se compaginan con su presencia ahora en el banco azul.

El señor Soriano y el conde de San Luis, en vista de la respuesta vaga del ministro de Fomento le atacan con dureza, promoviendo un ruidoso conflicto.

Lerroux y Gasset

Puesto a discusión el asunto del contrato de aguas de Barcelona, se produce otro incidente de tonos muy vivos, en el cual los señores Lerroux y Gasset se dirigen fuertes conceptos.

Al entrar en la orden del día el diputado don Enrique Amado pide que se cuente el número de diputados, y como no hay en el salón los necesarios, se levanta la sesión.

Lo de las mancomunidades Han celebrado una muy extensa conferencia los señores conde de Romanones y García Prieto, tratando exclusivamente del proyecto sobre mancomunidades.

En vista de los incidentes ocurridos, el temor del conde consiste en creer que los propios senadores de la mayoría al discutirse el articulo, lo combaten, lo cual originaría una crisis.

Es objeto de muchos comentarios la presencia en el Senado de varios señores Senadores que nunca se asoman por allí; en especial los empleados palatinos señores duque de Santo Mauro, Marqués de Viana y general Aznar.

El asesinato de Jalón

En la tarde de ayer el juzgado militar estuvo en las prisiones militares tomando nueva declaración al capitán Sánchez quien sigue obstinado en negar toda participación en el delito, a pesar de que todas las pruebas incluso su propia hija lo condenan.

Comentarios

Ha sido objeto de muchos comentarios la inopinada suspensión del debate en el Senado, antes de que se solucionara la batalla política que está en pie entre Romanones y Montero Rios.

El jefe del Gobierno, interpelado sobre el particular por varios periodistas, ha manifestado que ambos si-

guon en la misma actitud, estimando que el duelo quedaba pendiente para ser solucionado en la próxima sesión.

La huelga de Riotinto

El Ministro de la Gobernación don Santiago Alba ha conferenciado extensamente con el Gobernador de Huelva, estudiando ambos una fórmula para ver si es posible la solución de la huelga de Riotinto, que se agrava por momentos, siendo de temer ocurran varios conflictos.

En previsión de lo que pueda ocurrir, se han concentrado numerosas fuerzas del ejército y guardia civil.

Las mancomunidades en acción

En la orden del día del Senado figura la discusión del proyecto sobre mancomunidades.

El Marqués de Santa María defiende la situación difícil en que el Gobierno se encuentra por su culpa por haberse obstinado en presentar un proyecto que por de pronto ha dado por resultado la dimisión del señor Montero Rios y la de dos Vicepresidentes y dos Secretarios y dirigiéndose al final a los senadores catalanes les dice que quienes siembran vientos recogen tempestades, siendo acogidas esas palabras con fuertes rumores.

Romanones pacificador

En vista del mal cariz que iba tomando la discusión, levantóse el señor Conde de Romanones, quien invita a todos los senadores para que presenten todas las enmiendas que quieran al proyecto, siempre que su intención sea mejorarlo, agregando que la suerte del Gobierno va unida a la que tenga el dicho proyecto.

El Marqués de Santa María retira una enmienda que tenía presentada y el señor Lopez Mora presenta y defiende otra.

Triunfo debil del Gobierno

El Conde de Romanones anuncia que estando bastante discutido el proyecto va a procederse a la votación del mismo, en cuyo momento el señor Montero Rios entra en la Cámara y va a tomar asiento en uno de los escaños.

Se empieza la votación en medio de una expectación grande, haciéndolo en contra los exministros liberales señores Echegaray, Groizard, Concas, Gullón, Montero Rios y amigos, el senador don Tomás Maestre y los conservadores, y en pró los adictos al Conde, los tradicionalistas y el Obispo de Jaca.

Al fin se aprueba la totalidad del proyecto por 111 votos en favor y 97 en co tra.

Mañana comenzará la discusión del articulo.

Sobre Marruecos

El ministro de la Guerra general Luque ha manifestado que por noticias oficiales que acaba de recibir se sabe que los moros en las últimas escaramuzas tuvieron quince muertos que nuestras tropas enterraron,

por haberlos abandonado sobre el campo de batalla y 120 heridos.

El Gobierno fracasado

Es objeto de muchos comentarios el resultado de la votación en el Senado del proyecto de mancomunidades, considerándolo un fracaso para el Gobierno, ya que la débil mayoría que obtuvo la debe a los votos de los tradicionalistas que fueron quienes decidieron la cuestión.

El conde de Romanones no ha podido de menos que exteriorizar su disgusto por el resultado de la votación, y en cambio don Santiago Alba quería demostrar estaba satisfecho.

Por la noche el conde estuvo en la Granja enterando al Rey de dicho resultado.

Nadie quiere gobernar

La impresión política dominante es que los conservadores no quieren de ningún modo gobernar, pues de quererlo en cualquiera de las votaciones que se presentan derrotarían tranquilamente al Gobierno.

García Prieto tambien parece la esquivo y ello es debido a que nadie quiere encargarse ahora con los huesos de Marruecos y el desastre de la Hacienda.

De Marruecos

De viaje

El Mokri, Gran Visir del Sultán, ha embarcado en Tanger para Marsella desde donde cuenta pasar a Paris y Berlin, creyéndose que su viaje obedece a negociar un nuevo empréstito para el Sultán.

Los moros ferrueros

Dicen de Tetuan que hace unos

días se nota mucha tranquilidad en la plaza.

Anoche se vieron muchas hogueras encendidas en los picos de las montañas que circundan a Tetuan, lo cual demuestra que los kabilenos no abandonan su belicoidad.

Los moros confidentes afirman que el ideal del enemigo es reunir una numerosísima harka y con ella atacar la Aicazaba.

VERGER.

Telegramas de la "Marítima", Barcelona 11.

«Isla de Menorca» fondeado sin novedad a las 6'30.—Fernandez.

Alerta

El Conserje del «Casino Mahónés» recuerda a los señores socios y al público en general que mañana jueves servirán los tan renombrados MANTECADOS.

Consultorio Médico Quirúrgico

A CARGO DE LOS DOCTORES VALLADOLID, ROCANDIO Y CAMPOS.

Especialidades

Enfermedades del estómago e intestinos. Enfermedades de los ojos. Enfermedades de la matriz y de los niños. Consulta diaria de 11 a 1 y de 7 a ocho. Consulta gratis a los pobres, Lunes y Jueves de 4 a 5. Calle de Anundivay, núm. 16.

La Niña Benita Gornés Cardona Subió al cielo en la tarde de ayer a la temprana edad de 18 meses



La Niña Benita Gornés Cardona

Subió al cielo en la tarde de ayer a la temprana edad de 18 meses

Sus desconsolados padres, hermanita, abuelos paternos y maternos, tios presentes y ausentes y demás familia, suplican a sus amigos y conocidos un cariñoso recuerdo por el alma de tan angelical criatura.

El entierro se ha efectuado esta mañana a las once.

Casa mortuoria, calle de San Jaime, 35.

Mahón 11 Junio de 1913.

Curación rápida del dolor de cabeza

Probad las acreditadísimas

Obleas rosadas G. Pons

Desaparecen en 10 minutos toda clase de dolores de cabeza por fuertes que sean, dando también muy buen resultado en las NEURALGIAS.

No contienen Antipirina, Fenacetina, Opio ni morfina.

Precio de la caja 1'25 pesetas.

De venta en la farmacia del AUTOR, Doctor Orfila, 12.

Talleres Tipográficos de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16--Sucursal, Nueva 10

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc., etc.,

Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc. etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales en participaciones matrimonio y de natalicio.



OSRAM

Filamento estirado
Irrompible
Superior a todas

PRÓBARLA ES ADOPTARLO
Depósito Lorenzo Conforto
PORTAL DE MAR 16.
5-45



¡Alerta todo el mundo! POLVOS REGENERADORES

para hacer poner 13.000 huevos al año con solo DIEZ GALLINAS!

ii 3.000 HUEVOS!!! Primero y único en España (Patente por 20 años)
Descubrimiento maravilloso
Resultados sorprendentes

Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, hasta en el tiempo más crudo del invierno. Numerosos testimonios.
GASTO INSIGNIFICANTE. Pide la marca «2 Gallinas Negras».
Agente para Cataluña, Baleares y Canarias: Joaquín Fau, Mallorca, 148.—Barcelona.
Depósito en Mahón: ANTONIO CANTAMISA, Hadnóver, 2.
55-75

Para Montevideo y Buenos-Aires Servicios de la Compañía Trasatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Société Generale.

Extraordinarios los días 18 y 21 junio 1913
Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés

Tomasso di Savoia SALTA

Y extraordinario también el 3 de julio, el vapor español
Alfonso XIII

que harán su travesía en 15 días.
Para informes y demás, dirigirse: en Ciudadela a D. Juan Lopez, Alfonso III, número 4b, y en Mahón a D. José Llopis, plaza Carmen, número 10.

DIARREAS

El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos
(Stomallx)

y en los adultos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases, es antiséptico y cura las diarreas y disenterias crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

VIGORIZA lo mismo el estómago que el intestino poniendo al organismo en condiciones de resistencia y cura la anemia y clorosis cuando van acompañadas de DISPERSIA.
De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID.
Se remite por correo foliado a quien lo pida.

JABON HERMIT

El JABON HERMIT es perfectamente puro. Es el mejor para ser usado en casas particulares. Economiza tiempo, dinero y trabajo. Es el placer de la mujer. Se puede usar con agua caliente o fría. Es conveniente para la salud. Es el ideal de la Matrona Inglesa.

Probado y lo usareis siempre
Representante y Depositario en Mahón,
L. GOMILA, Nueva, número 40.
25-25

CHOCOLATES

de la acreditada Fábrica de DOMINGO ANDREU, Palma de Mallorca. Los mejores y de fabricación esmerada. Sin mezclas de ningún género.

Representante en Mahón, LORENZO GOMILA, Friles, 26.
25-25

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón

Pedid la rica Cerveza LA ROSA BLANCA

de los señores Roca Hermanos y C.ª de Palma

Representante en Menorca: Francisco Orfila
Calle de la Reina 64--Mahón.



Oxydonor

Patentes: 24 Junio 1890; 31 Mayo 1892; 2 Enero 1894; 27 Julio 1897; 3 Agosto 1897; 17 Agosto 1897

Prodigioso descubrimiento norte-americano de los señores Dr. H. Sanche & C.ª de New York.

Verdadera revolución en la ciencia de curar las dolencias por diaoxigenación.

El oxydonor obra por las leyes de la Naturaleza. Hace que el cuerpo absorba oxígeno de la atmósfera, pasando a la sangre y purificándola, por ser las impurezas de ésta el origen de muchas enfermedades.

El oxydonor ha hecho a miles de familias felices y cuenta innumerables curaciones en los Estados Unidos y otros países extranjeros.

Esta marca es genuina y puede ostentar las patentes fidedignas concedidas por aquella nación.

En Barcelona, no obstante el poco tiempo que se ha dado a conocer, ha logrado brillantes resultados, que pueden comprobarse cuando convenga.

Cuidado con las imitaciones.

Decisión en favor del doctor Sanche
El día 23 de Enero de 1897 en el Tribunal Supremo de Washington, D. C., el Juez Cox pronunció un fallo en favor del doctor Hércules Sanche confirmando su título y derecho de propiedad de su descubrimiento e invenciones. Este fallo fué confirmado y corroborado por el Tribunal de Apelaciones de Washington, D. C., el día 25 de Mayo de 1897. Otras decisiones contra los infractores han sido también dictadas en favor del doctor Sanche.

Para toda clase de informes:
Amengual y C. S. en C.
Dormitorio San Francisco, 13, bajos, Barcelona